

馬英九：「兩國論」對台傷害大

強調「九二共識」暗批蔡英文兩岸態度

香港文匯報訊 馬英九明日將就職屆7周年，他在「總統府」內與媒體記者茶敘並接受提問時表示，前領導人李登輝過去放出「兩國論」，「真的是對台灣的傷害非常大」，因為「兩國論」是黑箱作業，沒有人知道。

據中央社報導，他在回覆有關兩岸關係提問時說，中國國民黨主席朱立倫去大陸前特別來看他，他也特別跟朱立倫強調「九二共識」的重要性；朱立倫去大陸也非常認真地把「我給他的期待」實踐了，所以馬英九評價朱立倫此次赴大陸是很成功的「以黨輔政」之旅。

媒體詢問如果未來政黨輪替後，執政者不接受「九二共識」？馬英九表示，他不是空口亂說，是看過去20幾年來的發展，很明顯的，兩岸關係如果跟「九二共識」相合則旺、相離則傷、相反則盪。

馬英九還暗批民進黨主席蔡英文，也許在野黨覺得兩岸政策不重要，島內政策才重要，「如果她這樣想的話，她一定會付出代價」，因為台灣跟大陸的關係已經密切到某種程度，如果真的有改變的話，民眾馬上就會感覺出來，「我說這些話絕對不是在意圖恐嚇，而是心所畏危」。



馬英九(右)昨日上午在「總統府」內與中外媒體記者茶敘，並接受媒體提問。 中央社

以史為鑒表明兩岸關係重要性

馬英九說，1992年達成共識，1993年就有汪辜會談；但1994年發生了千島湖事件，兩岸交惡；1995年李登輝訪問美國，兩岸關係愈發緊張，中共開始在大陸沿岸進行軍事演習；1996年馬英九選舉，中共對基隆及高雄外海發射飛彈，美國還派兩個航母戰鬥群到台海來。直到1998年前海基會董事長辜振甫赴大陸，與前海協會會長汪道涵相約1999年赴台相見，可是當年7月李登輝放出「兩國論」主張，使得雙方關係又遭遇很大障礙，「這個『兩國論』，真的是對台灣的傷害非常大，因為『兩國論』是黑箱作業，沒有人知道，包括當時陸委會主委蘇起等人也完全不知道。」

馬英九還說，2000年政黨輪替後，兩岸關係就整整停了8年，那時的海基會、海協會除了來往函電文書驗證外，完全沒有任何協商，對台灣人民急需的兩岸直航、三通，完全沒有辦法著墨。

「歷史很清楚，歷史的經驗、歷史的教訓也很清楚」，馬英九表示，任何政治人物在處理兩岸關係時，都不能忽略這一段，也希望大家把這個狀況搞清楚。

盼候選人有競爭力

香港文匯報訊 馬英九昨日談到國民黨內「總統」初選時表示，希望黨推出來的候選人，是個有競爭力的，「這是我身為一個黨員最高的期待」，他並表明，從來沒有阻撓「立法院長」王金平參選的想法。

據中央社報導，媒體三度提問有關國民黨內「總統」初選議題，馬英九答覆時說，鼓勵有競爭力的人出來參加國民黨初選，讓國民黨在大選中能夠發揮力量。他續指，黨有一套很完整的初選制度，也就是說，他們都會支持初選制度所產生的候選人。

參選人讚公開初選程序

領表參選的前「衛生署長」楊志良昨天帶著

3萬多份連署書到國民黨中央登記，他表示，國民黨能按規定完成「總統」黨內初選程序是一大革新，不是依照正式程序出來的人選他很難苟同。楊志良受訪指出，這次他跟洪秀柱領表參加初選，是國民黨的第一次，依照黨規定的辦法完成初選程序，這是國民黨革新的一大步，希望大家給自己、給台灣一個機會。他認為，國民黨就應該經過公開程序來決定人選，認為被徵召的人也應該參加初選，「很多人希望你選，你不參加(初選)，就是遺憾」。

已經完成國民黨「總統」初選登記的「立法院副院長」洪秀柱昨日繼續進行高雄的行程，在果貿社區深獲老黨員支持，還有不少民眾搶着與洪秀柱合照，並贈送小辣椒。

台灣遊客旅澳車禍 1死3傷

香港文匯報訊 據中央社報導，澳洲當局昨日表示，於中北部卡拉杜國家公園(Kakadu National Park)遭遇車禍的台灣旅客，有3名傷者仍留院觀察，其中2人傷勢嚴重。車禍造成1人喪生。

澳洲廣播公司(ABC)報導，車禍發生在17日中午12時40分左右，當時車上有2男2女。

澳洲救難直升機隊發言人說，救難人員抵達現場時，3名生還乘客意識清醒，不過頭部受創的男子不記得車禍經過。

報導說，1名男子飛出車外，當場死亡。有1名女子腹部和胸部受傷，情況危急；另一男子頭部受創。第二名女子手臂和手腕傷勢也不輕。頭部受創的乘客情況穩定。

警方表示，員警仍留守案發地點調查車禍原因。這起車禍沒有牽連其他車輛。

台灣水墨畫家在京開書畫展

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)台灣知名水墨畫家蘇惠心女士畫展「山川韻秀——蘇惠心書畫特展」昨日在北京台灣會館開展。全國台聯會長汪毅夫、海協會副會長葉克冬等來自兩岸的200餘人出席開幕式。中國國民黨榮譽主席連戰次子連勝武代表致辭稱蘇惠心「雅藝美群」、「藝臻化境」，並稱其對作畫的觀察力、執著難能可貴。

蘇惠心，生於1933年，是當代熱衷水墨藝術的台灣代表畫家之一。本次畫展展出其不同時期的59幅作品，多以山川、大地為題材，分為「文人寫逸」、「寫景造景」、「鄉土風采」三個部分。此次畫展由全國台聯、台灣財團法人兩岸和平發展基金會、北京市台聯、財團法人台灣文化會館基金共同主辦，將持續到5月24日。

伊人逝去音容宛在

探訪鄧麗君紀念館



鄧麗君(右)來到紀念館。 資料圖片

「這是她演唱會時穿過的演出服，這些是她從世界各地收集來的木質小玩具，她很喜欢這種小玩意。」年過六旬的鄧長安在展窗前依次介紹紀念館的藏品，他是鄧麗君的長兄，也是這家紀念館的創始人和經營者。

這間位於高雄愛河之畔的紀念館，是一間工廠倉庫改建的。前館陳列鄧麗君的剪報、巨幅海報、演出照片、影音資料，介紹了這位歌者濃墨重彩的一生；後館則展示演出服裝、首飾和收藏品，她故居的傢具、陳列品，以及曾經使用過的轎車等。

日接待大陸歌迷2000人次

鄧長安說，現在紀念館每天接待大陸遊客2,000多人次，每年來訪的大陸遊客超過70萬人次。這讓他有點「出乎意料」，鄧長安說，「也讓我們很感動」。記得一位40多歲的中年女士來參觀，一進門就看到鄧麗君生前遺物便淚流不止，久久駐足不願離開。他上前與這位女士攀談才知道，原來她從中學時就聽鄧麗君的歌，來台旅遊的第一站就是這裡。此外，「一位來自西安的雕塑家訪問完紀念館回大陸後不久，就給我們寄來了一座鄧麗君的雕像。」鄧長安說，大半個人高的雕像千里迢迢來到高雄，還特別說是為鄧麗君而作、贈給紀念館的。



鄧麗君紀念館外觀。 華新社

台牌車可多次進出福建平潭



本月5日，台灣自駕遊車輛首次「登陸」。 網上圖片

示，福建省自貿辦正在研究制訂複製推廣方案，將分批、分期推廣此18項創新舉措。

各項創新舉措中台車入閩的進展最受關注，根據規定，福建將允許台灣地區機動車在臨時牌照有效期內多次自由進出平潭。鍾木達說，福建公安機關會同有關部門，已就台車入閩出台了十項相關措施，「對接港澳的廣東自貿區有提出類似措施，福建則提出了更具體的台灣地區車輛來往便利化措施」。

採信台灣食品檢測結果

據介紹，福建自貿區還對台灣地區輸入區內的農產品、食品等產品試行快速檢驗檢疫模式，並且採信台灣認證認可結果和檢驗檢測結果，體現「簡化」與「便利」的特徵。其中包括平潭片區與台灣之間進出口商品原則上不實施檢驗，下放台灣水生物檢驗審批權等。

此外，福建自貿區廈門片區以跨海峽人民幣清算為突破口，已完成「兩岸貨幣合作平台」的發展路線圖設計。鍾木達披露，多家大陸主要銀行在廈門成立總行「對台人民幣清算中心」，台灣30多家銀行已授予廈門16家銀行貨幣合作額度。

全國台聯將辦圖片展

紀念台灣光復70周年

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)中華全國台灣同胞聯誼會(下稱「全國台聯」)昨日在北京舉辦的2015年工作新聞通氣會上介紹，今年將舉辦甲午、乙未120周年圖片展、台灣抗日英雄專題片製作及研討會等一系列活動以紀念台灣光復70周年。

全國台聯副會長楊毅周在通氣會上表示，今年是中國人民抗日戰爭勝利70周年暨台灣光復70周年，因此在下月9日至16日，全國台聯將與中國人民抗日戰爭紀念館、台灣抗日志士親屬協會等合作，在北京舉辦「台胞愛國歷史的證言和證物——甲午、乙未120周年圖片展」，講述兩岸鮮為人知的歷史故事，呈現台胞長期以來的愛國傳統。

另外，全國台聯今年擬完成50集電視專題片《台灣抗日五十年五十年》的拍攝，該片展現1895年至1945年日據時期50位代表性的歷史人物及其家族的鬥爭史實，串連起50年台灣抗日史全景，擬在兩岸的電視台播出。

福州舉辦首屆海絲博覽會

香港文匯報訊(記者 傅龍金 福州報導)5月18日上午，首屆「21世紀海上絲綢之路」博覽會暨第十七屆海峽兩岸經貿交易會(下簡稱「海絲博覽會」)在福建省福州市舉行，吸引來自印度、泰國、馬來西亞等49個海上絲綢之路沿線國家和地區的1850個參展企業與會。

此次，福州舉辦的「海絲博覽會」是集商品貿易、服務貿易、投資合作、旅遊合作和文化交流為一體的綜合性展會，以「開放合作、互利共贏，開創21世紀海上絲綢之路新願景」為主題，以促進海上絲綢之路沿線國家全面合作與發展為宗旨。據介紹，此次展會面積達12萬平方米，總展位數4450個，內設有「絲路帆遠」——中國海上絲綢之路精品文物圖片展，「ACD」成員國映像展等11個展區。

今年恰逢國家「一帶一路」戰略規劃把福建定位為建設21世紀海上絲綢之路核心区，福建自貿區又掛牌成立，以經貿交流為主線的「海絲博覽會」，亦雲集了各地前來尋求商機的政企代表。既有體現人文交流特色的「一帶一路」文化經貿之旅，又有探討服務業創新發展的合作對話，還包括商品貿易的採購洽談會，參展國家和地區基本實現「海絲」沿線全覆蓋，活動的區域聯繫之密切、開放度之高，也都創下歷屆之最。

當天，福州還舉行了重點「三維」項目簽約儀式，約有400多位代表出席，59項共投資814.01億元(人民幣，下同)。其中，央企8項，總投資120億元；外企20項；總投資110.65億元；民企31項，583.36億元。簽約項目涉及海上絲綢之路建設、自貿區建設、互聯網+、產業園區建設、金

融服務、商貿物流等領域。此外，通過項目簽約儀式、採購洽談會、自貿區論壇等系列活動的舉辦，福州將打造成为21世紀海上絲綢之路核心区的重要載體、海上絲綢之路沿線國家和地區經貿交流的重要平台、海上絲綢之路沿線國家地區區域合作開發的重要渠道、海上絲綢之路沿線國家和地區人文交流的重要通道，構築起全方位、多層次、寬領域的對外開放新格局。

開啟「一帶一路」之旅 行程1.6萬公里

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報導)作為首屆海絲博覽會的主要活動之一，近日由東南汽車自主研發的SUV產品在福州海峽國際會展中心北門舉行發車儀式，開啟「一帶一路」文化經貿之旅。

記者在現場看到，23輛東南汽車首款SUV車型東南DX7緩緩經過發車區，告別福州踏上萬里行程。據介紹，是次文化經貿之旅將以重走絲綢之路為主軸，23輛東南DX7將從歐亞大陸橋頭堡江蘇連雲港出發，從東往西穿過內地五省，經新疆阿拉山口出境，橫跨中亞、東南亞、南亞、



福州舉辦了首屆「21世紀海上絲綢之路」博覽會暨第十七屆海峽兩岸經貿交易會的重點項目簽約。 香港文匯報記者傅龍金攝

西亞、東非、歐洲大通道，途徑「一帶一路」核心經濟圈，穿越逾十個國家，行程約20000公里，耗時60天，最終抵達意大利米蘭。

中意文化經濟交流發展基金會秘書長意大利馬里奧對雙方的合作前景充滿期待。他稱，今年是中意建交45周年，兩國關係正站在新的起點上，希望中意雙方能以一帶一路為紐帶，推動兩國經貿交流走向新的高度。另據介紹，活動沿途亦將舉辦多場不同主題的交流活動，繪製不同文化符號的藝術長卷獻禮2015米蘭世博會，並在世博園舉辦中國文化周主題活動。(福州報導)



中意文化經濟交流發展基金會秘書長意大利馬里奧和東南汽車相關負責人啟動「一帶一路」文化經貿之旅發車儀式。 香港文匯報記者蘇榕蓉攝